



# Вестник БДМУ

14 жніўня 2019 г. ● № 8 (2042)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



**Беларусь и Узбекистан – страны, разделенные тысячами километров, но близкие в образовательном, культурном, научном и гуманитарном плане.**

Стремительное развитие двусторонних белорусско-узбекских экономических отношений после ряда продуктивных встреч глав двух государств послужило импульсом к активизации двустороннего академического и научного сотрудничества.

БГМУ также идет в авангарде этого процесса, расширяя партнерскую сеть учреждений высшего медицинского образования Республики Узбекистан. В этом ключе весьма плодотворным стал прошлый 2018 год. Университет заключил Соглашения об академическом и научном сотрудничестве с пятью вузами Узбекистана: Ташкентским фармацевтическим институтом (г. Ташкент), Ташкентской медицинской академией (г. Ташкент), Андижанским государственным медицинским институтом (г. Андижан), Ташкентским государственным стоматологическим институтом (г. Ташкент), Республиканским специализированным научно-практическим медицинским центром терапии и медицинской



**Импульс к активизации двустороннего сотрудничества**

посетила БГМУ. Целью визита стало изучение опыта реализации научной и инновационной деятельности в УВО медицинского профиля на примере БГМУ.

Пребывание делегации проректоров по научной и инновационной деятельности учреждений высшего образования Республики Узбекистан в нашем университете началось с экскурсии. Гостям было предложено посещение кафедры анатомии, проведена экскурсия по анатомическому музею БГМУ, продемонстрированы возможности анатомического стола и перспективы использования в образовательном процессе.

Знакомство с организацией практико-ориентированного обучения проходило в Лаборатории практического обучения. Гости смогли убедиться, что обучение студентов БГМУ в Лаборатории практического обучения проводится с использованием самого современного оборудования, тренажеров, манекенов и фантомов. На имитаторах пациента студенты получают навыки выполнения основных видов манипуляций, сердечно-легочной реанимации, интубации, решают клинические ситуации по респираторной поддержке, коррекции гемодинамики и инфузионной терапии, применяют приемы и пособия при вагинальных родах в головном и тазовом предлежании, осваивают методики наложения пневмоперитонеума, введения лапароскопических инструментов, выполнение различных лапароскопических манипуляций на тренажерах и многое другое.

Далее связь медицинского образования со здравоохранением была продемонстрирована на примере РУП «Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении». Гостям была представлена информация о деятельности организации по обеспечению безопасности, эффективности и качества лекарственных средств, фармацевтических субстанций, изделий медицинского назначения, медицинской техники.

По завершении ознакомительной экскурсии делегация была приглашена в конференц-зал лабораторного корпуса БГМУ, где состоялась конференция.

Ректор университета А.В. Сикорский представил презентацию с информацией о БГМУ и рассказал об истории, структуре, учебной и научной деятельности университета, а также об особенностях организации учебного процесса.

Было отмечено, что медицинский университет располагает высококвалифицированным преподавательским составом, современными клиническими базами и комфортными условиями проживания для студентов. Наибольшее значение университет придает повышению качества подготовки медицинских специалистов, обеспечиваемое внедрением инновационных форм и технологий обучения с помощью оснащения техническими средствами, используемыми в процессе обучения, усовершенствованием учебных планов и программ, повышением квалификации преподавательского состава.

Проректор по международным связям В.В. Руденок представил обзор международной деятельности БГМУ и перспектив белорусско-узбекского сотрудничества.



В.В. Руденок отметил, что в университете обучаются свыше 2000 иностранных граждан на всех ступенях образования из более чем 50 стран мира. Сохраняется устойчивая динамика роста экспорта образовательных услуг; на протяжении нескольких лет университет является победителем республиканского конкурса «Лучший экспортер года» в номинации «Образование». Университет неоднократно награждался дипломами Белорусской торгово-промышленной палаты за высокие показатели в экспорте и другими наградами престижных международных ярмарок и выставок. Университет включен в базу Всемирной директории медицинских школ (World Directory of Medical Schools) под эгидой Всемирной Организации Здравоохранения. На постоянной основе развивает академическое и научное сотрудничество на долговременной договорной основе с зарубежными университетами и международными организациями здравоохранения. Партнерская сеть охватывает более 100 за-

рубежных университетов из 29 стран мира.

Проректор по научной работе В.Я. Хрыщанович рассказал об организации научно-исследовательской работы БГМУ, имеющихся научных школах и реализуемых научных проектах.

В.Я. Хрыщанович подчеркнул, что университет обладает высококвалифицированными научными кадрами. По объемам выполняемых научных исследований, уровню материально-технического оснащения и кадровому составу Научно-исследовательская часть университета сопоставима с отраслевым научно-исследовательским институтом. Университет является головной организацией-исполнителем по двум научным подпрограммам, объединяющим фундаментальные и прикладные исследования, выполняемые учреждениями высшего медицинского образования и Республиканскими научно-практическими центрами. Ежегодно работниками университета выполняется более 150 научно-исследовательских работ, в том числе более 70 – в рамках бюджетного финансирования.

Директор ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии» О.О. Руммо представил информацию о перспективах развития международного сотрудничества в области трансплантологии с акцентом на новейшие достижения в области трансплантологии органов и тканей белорусских докторов-трансплантологов.

Гостям также были представлены доклады профессорско-преподавательского состава университета, а именно:

1. Инновационные технологии в преподавании и научной деятельности на кафедре кардиологии и внутренних болезней (зав. кафедрой кардиологии и внутренних болезней профессор Н.П. Митьковская).
2. Инфекционные болезни в 21 столетии. Достижения и научные перспективы (зав. кафедрой инфекционных болезней профессор И.А. Карпов).
3. Экспериментальное изучение применения мезенхимальных стволовых клеток в профилактике спаек брюшной полости (доцент 2-й кафедры хирургической болезни А.В. Журя).

4. БГМУ: информационные технологии в научной и практической медицине (зав. лабораторией информационно-компьютерных технологий Г.М. Карапетян).

Представленный материал вызвал живую дискуссию среди представителей узбекской делегации.

В завершение визита гости ознакомились с инфраструктурой БГМУ, включая спортивные объекты и комфортабельное студенческое общежитие № 10.

Руководство БГМУ благодарит коллег из Республики Узбекистан за интересную встречу и обмен опытом, а также выражает надежду на развитие долголетнего плодотворного академического и научного сотрудничества с учреждениями высшего образования Узбекистана.

Барвара БОЙКО,  
начальник отдела международных связей  
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

реабилитации Министерства здравоохранения Республики Узбекистан (г. Ташкент).

На протяжении 2018-2019 гг. было сделано немало для эффективной реализации белорусско-узбекского партнерства. Были организованы визиты узбекских коллег в БГМУ, организована клиническая практика студентов на базе нашего университета, проведен ряд мастер-классов для партнеров из Узбекистана по терапии и кардиологии в рамках участия в научно-практических конференциях, достигнута договоренность об организации стажировки узбекских врачей в БГМУ.

С 22 июля по 5 августа при поддержке Министерства образования Республики Беларусь в Беларуси в рамках I Форума регионов Беларуси и Узбекистана организована стажировка проректоров по научной и инновационной деятельности учреждений высшего образования и научных учреждений Узбекистана по программе «Современное состояние и перспективы развития научной и инновационной деятельности в Республике Беларусь».

Однако программа стажировки была бы неполной без посещения ведущего медицинского университета страны. Так, 25 июля делегация проректоров по научной и инновационной деятельности учреждений высшего образования Республики Узбекистан с официальным визитом

**Двадцатого июля в БГМУ состоялось грандиозное и незабываемое событие – открытое зачисление на бюджетную форму обучения.**

Наша Alma Mater распахнула свои двери, встречая сотни абитуриентов, которым удалось преодолеть все трудности вступительной кампании и заслужить право носить гордое звание студента первого курса БГМУ. Взволнованные абитуриенты и не менее взволнованные родители полностью заполнили актовый зал университета, ожидая начало церемонии зачисления.

В торжественной обстановке заседание приемной комиссии открыл ректор университета А.В. Сикорский.

Абитуриенты и их родители внимательно наблюдали, как деканы факультетов пофамильно зачитывали личные дела каждого из абитуриентов, рекомендованных к зачислению. Единогласным решением приемной комиссии бывшие абитури-

**“Наполни смыслом каждое мгновение...”**



**Абитуриент-2019**

енты были зачислены в ряды студентов лучшего медицинского университета страны.

Проходные баллы по факультетам по общему конкурсу составили от 315 до 370. В ряды студентов БГМУ зачислено 28 абитуриентов, набравших 380 и более баллов, в том числе 4 человека, имеющих более 390 баллов. Наилучший результат по сумме баллов в этом году показала студентка фармацевтического факультета – 397. Без вступительных испытаний зачислены в университет 30 человек – это победители республиканских и международных олимпиад, а также лауреаты специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

После церемонии зачисления деканы факультетов провели собрания-беседования, где ответили на вопросы, интересующие студентов и их родителей.

Администрация университета поздравляет всех первокурсников БГМУ 2019 года!

Наш корр.



## На практику приехали лучшие из лучших

**БГМУ связывают тесные отношения со многими университетами Российской Федерации.**

Договорно-правовая база сотрудничества с партнерами из Российской Федерации охватывает более 30 Соглашений об академическом и научном сотрудничестве.

Университет с 2014 года успешно реализует программы студенческой мобильности с Первым Московским государственным медицинским университетом им. И.М. Сеченова (г. Москва, Российская Федерация) и Кировским государственным медицинским университетом (г. Киров, Российская Федерация). Ежегодно студенты, обучающиеся по специальностям «лечебное дело» и «педиатрия», проходят врачебную клиническую производственную практику на паритетной основе по системе включенного образования. Как для студентов из Беларуси, так и для студентов из России практика в зарубежном вузе – это новый опыт и множество позитивных эмоций, возможность найти новых друзей и развить навыки межкультурного общения.

В этом году среди студентов-практикантов появились и представители Кировского государственного медицинского университета, обучающиеся по специальности «педиатрия», что свидетельствует о заинтересованности нашего университета и наших партнеров в углублении двустороннего сотрудничества в рамках программ студенческой мобильности.

С 8 по 21 июля 2019 года 5 студентов Сеченовского университета и 4 студента Кировского государственного медицинского университета проходили врачебную клиническую производственную практику по терапии, хирургии, акушерству и гинекологии, оториноларингологии, педиатрии и детской хирургии.

Кураторы-преподаватели кафедры кардиологии и внутренних болезней, 1-й кафедры хирургических болезней, кафедры детских болезней, акушерства и гинекологии, а также кафедры болезней уха, горла, носа познакомили студентов с работой учреждений здравоохранения Республики Беларусь. Ребята углубили свои знания и

усовершенствовали практические навыки во время работы в УЗ «9-я городская клиническая больница», УЗ «10-я городская клиническая больница», УЗ «3-я детская клиническая больница», роддоме при УЗ «1-я городская клиническая больница».

Для практикантов-педиатров была подготовлена отдельная программа в Республиканском научно-практическом центре детской онкологии, гематологии и иммунологии и во 2-й городской детской клинической больнице (урологическое отделение).

18 июля студенты встретились с проректором по международным связям В.В. Руденок. На встрече также присутствовали: начальник отдела международных связей В.В. Бойко, методист отдела международных связей А.А. Карначева.

Во время встречи студенты поделились своими впечатлениями не только о практике по выбранному разделу, но и о городе Минске, культуре и традициях Беларуси, белорусской еде и о

### Дзень за днём

Дядичкиной О.В.; зав. кафедрой болезней уха, горла, носа, доценту Затолока П.А. и доценту Родионовой О.И.; зав. урологическим отделением УЗ «2-я городская детская клиническая больница» Дуброву В.И. и врачу-урологу первой категории Кобяку А.Г.; зав. операционным блоком РНПЦ детской онкологии, гематологии и иммунологии Шиманскому А.Т.

Проректор по международным связям В.В. Руденок, поприветствовав студентов из Москвы и Кирова, также отметил, что сотрудничество с Сеченовским университетом и Кировским государственным медицинским университетом развивается очень динамично. Профессор Руденок поблагодарил ребят за успешное окончание двухнедельной практики. В.В. Руденок подчеркнул, что на практику приезжают лучшие из лучших, и пригласил ребят снова посетить наш университет уже в качестве практикующих врачей и молодых ученых.

В продолжение встречи начальник отдела международных связей В.В. Бойко также поблагодарила студентов за плодотворную работу

### Четвертого июля состоялась визит руководителя отдела общей и висцеральной хирургии Университетской клиники Фрайбурга профессора Штефана Фихтнер-Файгля в 10 ГКБ г. Минска.

В программу визита вошли проведение научно-практического семинара по хирургии на клинической базе 1-й кафедры хирургических болезней БГМУ и обсуждение программы сотрудничества с Университетской клиникой Фрайбурга.

Профессор Фихтнер-Файгель — известный в мире хирург, — представил коллег из Германии и заведующий 1-й кафедрой хирургических болезней БГМУ, председатель Белорусской ас-

социации хирургов Кондратенко Г.Г. зволюют проводить хирургическое лечение этих заболеваний на самом высоком уровне. Максимального успеха в лечении позволяет достичь междисциплинарный подход. В отделении общей и висцеральной хирургии работают 45 врачей и 150 сотрудников среднего медицинского и обслуживающего персонала. Интернациональный коллектив составляют специалисты не только из Германии, но и из Болгарии,



### Старт для сотрудничества

социации хирургов Кондратенко Г.Г. Сегодняшняя встреча в 10-й ГКБ — старт для сотрудничества между университетами и специалистами в освоении новых технологий, обмена опытом.

В научно-практическом семинаре приняли участие как опытные сотрудники хирургических кафедр, так и молодые доктора 10-й клиники, а также студенты-практиканты 1-й кафедры хирургических болезней БГМУ. Были обсуждены наиболее актуальные темы хирургии, каждый желающий смог задать вопрос. Профессор Фихтнер-Файгель проинформировал белорусских коллег об особенностях хирургического лечения острого и хронического панкреатита, тяжелых форм панкреонекроза и других заболеваний поджелудочной железы. После разбора данных компьютерной томографии он высказал свое мнение о возможной тактике лечения ряда пациентов.

Профессор Фихтнер-Файгель в своем выступлении отметил, что университетская клиника Фрайбурга — одна из крупнейших в мире. В ее состав входят 14 специализированных клиник, многочисленных институтов и центры. В ней работают и преподают выдающиеся врачи. Клиника входит в тройку крупнейших в Германии. Он в течение последних трех лет руководит отделением абдоминальной и общей хирургии, где выполняется хирургическое лечение пациентов со злокачественными опухолями пищевода, желудка, толстого и тонкого кишечника, а также заболеваний печени и поджелудочной железы. Инновационные методы диагностики и тщательная предоперационная подготовка по-

Грузии, Румынии, Италии, Австрии. Не имеет значения, из какой страны специалист, роль играет только высокий профессионализм, ответственный подход к работе и, конечно, душевность по отношению к пациентам. Важно, чтобы отсутствовал языковой барьер. В отделении 73% операций проводится методом минимально инвазивной хирургии, включая робототехнику, — будущее.

Профессор Фихтнер-Файгель впервые в Беларуси. В клинике он отметил прекрасную команду врачей, которые с энтузиазмом подходят к своей работе, что, по его мнению, читалось во взгляде и в каждом действии сотрудников. В операционных 10 ГКБ современное оснащение и есть все условия для оказания высококвалифицированной хирургической помощи. Руководитель отдела общей и висцеральной хирургии Университетской клиники Фрайбурга засвидетельствовал открытость для сотрудничества и проведения выездных мастер-классов по хирургии печени, поджелудочной железы, а также возможность взаимодействия с 1-й кафедрой хирургических болезней БГМУ в виде онлайн-консультаций, семинаров, стажировок.

За активный личный вклад в научно-практический семинар, посвященный хирургической патологии поджелудочной железы и печени, профессор Штефан Фихтнер-Файгель получил благодарность из рук заведующего 1-й кафедрой хирургических болезней БГМУ, председателя Белорусской ассоциации хирургов Кондратенко Г.Г.

Геннадий КОНДРАТЕНКО, профессор  
Олег КУДЕЛИЧ, доцент 1-й кафедры  
хирургических болезней



многим другом. Студенты из Москвы и Кирова поблагодарили руководство университета за интересную и насыщенную программу практики, а также проявленную заботу как со стороны преподавателей-кураторов, так и студентов БГМУ, с которыми успели всерьез подружиться.

Студенты-практиканты из Москвы и Кирова, а также администрация БГМУ выражают благодарность кураторам практики за организацию интересной и насыщенной программы, а именно: зав. кафедрой кардиологии и внутренних болезней, профессору Митьковской Н.П. и ассистенту кафедры Ласкиной О.В.; зав. 1-й кафедрой хирургических болезней, профессору Кондратенко Г.Г. и доценту кафедры Василевичу А.П.; зав. кафедрой акушерства и гинекологии, профессору Мोजейко Л.Ф. и доценту кафедры

в клиниках и на кафедрах университета. В.В. Бойко от лица Белорусского государственного медицинского университета выразила благодарность руководству Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова и Кировского государственного медицинского университета за активное развитие сотрудничества в сфере студенческого обмена, а также за предоставленную возможность прохождения производственной практики студентам БГМУ.

В завершение встречи начальник отдела международных связей В.В. Бойко в торжественной атмосфере вручила студентам из Москвы и Кирова сертификаты о прохождении практики, пожелав успехов в освоении выбранной профессии.

Анастасия КАРНАЧЕВА, методист  
отдела международных связей  
Фото Аллы ЛЕШОК

## Квалифицированный специалист и мотивированный пациент – достигнутая цель

Инсулиновая помпа представляет собой небольшое устройство, с помощью которого инсулин вводится в организм непрерывно. Помпа позволяет наиболее точно имитировать работу поджелудочной железы у здорового человека. Она дает следующие возможности:

настройка разной скорости базальной подачи инсулина в течение суток (базальный профиль);

введение дозы препарата с очень малым шагом дозирования;

«Помощник болюса» – калькулятор, который помогает рассчитать необходимую дозу препарата перед едой;

подключение сенсора для непрерывного мониторинга гликемии, что позволяет контролировать уровень глюкозы крови в режиме реального времени и автоматически останавливать подачу инсулина при гипогликемии;

сокращение количества инъекций в 12-20 раз.

С 2012 года в республике начата помповая инсулинотерапия детям. В настоящее время на помповой инсулинотерапии находится 61 ребенок. В текущем году выделены средства из республиканского бюджета на приобретение 50 инсулиновых помп вместе с расходны-

## Помповая инсулинотерапия — это альтернатива многократным ежедневным инъекциям инсулина.

ми материалами для юных пациентов всей республики. Однако применение инсулиновой помпы требует знаний и ответственности. Чтобы пациент смог правильно и полноценно использовать возможности помпы, его надо обучить с ней работать. А для этого необходимы квалифицированные специалисты. С целью обучения врачей-эндокринологов 5-6 июля на базе Республиканского центра эндокринологии (ГУ «Республиканский центр медицинской реабилитации и бальнеолечения») прошел тренинг для врачей-эндокринологов «Основы интенсивной инсулинотерапии с применением инсулиновой помпы с функцией постоянного мониторинга гликемии». Он был организован при активном участии 1-й кафедры детских болезней БГМУ. Модератором тренинга выступила Солнцева Анжелика Викторовна – профессор 1-й кафедры детских болезней, главный внештатный детский эндокринолог Министерства здравоохранения РБ.

Программа обучения включала теоретическую и практическую части. Теоретическая часть раскрывала как самые базовые вопросы, так и правила индивидуальных расчетов для программирования помпы.

Практическая часть предусматривала работу непосредственно с помпой: программирование помпы, установка разных видов катетеров, установка сенсора, разбор конкретных клинических случаев.

Все обучающиеся отметили высокий уровень организации и качество тренинга. Особенно была отмечена практическая часть. Количество слушателей было ограничено, поэтому у каждого была возможность запрограммировать помпу самостоятельно, установить различные виды катетеров и подключить помпу себе или коллеге. Это позволило прочувствовать и оценить индивидуальные ощущения при использовании прибора.

Тренинг проходил в виде диалога, что позволило не только получить информацию, но и обсудить конкретные клинические случаи. По окончании курса каждый специалист получил сертификат, и все выразили слова благодарности организаторам и тренеру Пылеву Даниилу Игоревичу, врачу-эндокринологу Международного медицинского центра «Офтальмика», г. Харьков.

Нельзя забывать, что один в поле не воин. Достичь поставленной цели при использовании помповой инсулинотерапии возможно при совместной работе мотивированного пациента и квалифицированного специалиста.

Екатерина ШЛИМАКОВА, кл. ординатор, Наталия ВОЛКОВА, врач  
Анжелика СОЛНЦЕВА, профессор 1-й кафедры детских болезней

### Планета здоровья



## Церемония награждения волонтеров II Европейских Игр 2019 года

Второго июля в 14.00 в парке «Дримленд» состоялась церемония награждения лучших волонтеров, принимавших участие в подготовке и проведении II Европейских игр 2019 года.

В торжественной обстановке награды вручали первый заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь Максим Владимирович Рыженков, Министр образования Республики Беларусь Игорь Васильевич Карпенко, Министр спорта и туризма Сергей Михайлович Ковальчук, заместитель директора фонда «Дирекция II Европейских игр 2019 года» Анатолий Анатольевич Котов, начальник управления по работе с волонтерами фонда «Дирекция II Европейских игр 2019 года» Надежда Андреевна Анисовец. Среди награжденных волонтеров и студенты нашего университета.

За добросовестное исполнение обязанностей волонтера, значительный личный вклад в успешное проведение II Европейских игр 2019 года в Республике Беларусь благодарностью главы Администрации Президента вручена студентке третьего курса лечебного факультета Бондарь Дарине.

В рамках подготовки ко II Европейским играм 2019 года Бондарь Дарина принимала участие в Чемпионате мира по футболу, Чемпионате Европы по фигурному катанию 2019, являлась неоднократным участником тестовых матчей. Во время проведения II Европейских игр 2019 года была задействована в направлении «медицинское обеспечение», являлась



координатором медицинских волонтеров на национальном олимпийском стадионе «Динамо».

«Сегодня я получаю награду за свой труд, но тогда, два года назад, я даже не могла представить, что именно мне выпадет честь поехать на стажировку ФИФА-2018, возглавить функцию медицинских волонтеров на олимпийском стадионе «Динамо» и регулярно посещать Дирекцию игр, чтобы помочь организаторам. Оглядываясь назад и понимаю, как много работы было проделано, чтобы в июне минчанам и гостям столицы было интересно, комфортно и безопасно пребывать здесь. Я хочу сказать огромное спасибо своей команде волонтеров и руководителей, они старались выложиться на все 100%».

Кто-то подумает, что на этом всё закончилось, но я точно знаю: это только начало».

Награду в номинации «Самый дружелюбный волонтер» из рук Министра спорта и туризма получила студентка первого курса лечебного факультета Дарья Урецкая.

Дарья была тимлидером медицинских волонтеров, в ее обязанности входило составление расписания работы, решение организационных вопросов, помощь координатору медицинского обслуживания на объекте.

«Могу сказать, что волонтерство стало для меня одним из самых крупных проектов, в которых я участвовала. Я безумно рада, что у меня появилась возможность попробовать себя в крупномасштабной волонтерской деятельности, хотя я до последнего момента думала, что что-то пойдет не так. Скучные смены или, например, необщительный коллектив, но всё получилось с точностью до наоборот, чему я невероятно рада. Да, конечно, это всё не обошлось без каких-то маленьких неприятностей, однако это не сильно влияло на общую работу. За всё это время я раскрыла в себе достаточно много интересных личностных качеств, о существовании которых и не задумывалась, а также великолепную команду».

От следующей возможности побыть волонтером на таком крупном мероприятии я точно не откажусь».

Помимо волонтерской работы студенты занимают активную гражданскую позицию, постоянно участвуют в общественной жизни факультета и университета.

Поздравляем студентов университета с заслуженными наградами и желаем дальнейших успехов и побед!

Подготовила Наталья КИБИК, начальник ОВРМ

## Легко ли быть руководителем? Вопрос риторический. Руководить – значит быть ответственным за вверенное дело и за людей, вместе с которыми доверено это дело выполнять.

Если в подразделении почти 70 человек? И почти все – женщины. И к каждой надо найти свой подход, свой «ключик». Надо – для Дела. Надо не только выбрать нужные слова, но и подходящий момент, верную интонацию. Взгляд, жест, улыбка или ее отсутствие могут сыграть решающую роль. Надо выслушать. А еще – эмоции, ведь женщины. Но руководителю надо сохранять спокойствие и контроль над ситуацией, видеть суть, вести за собой, вдохновлять и направлять, чтобы общее дело было не просто сделано, а сделано достойно.

Все это может красивая, элегантная, мудрая, талантливая женщина, заведующая кафедрой белорусского и русского языков, кандидат филологических наук, доцент Татьяна Николаевна Мельникова. Она возглавила большой коллектив кафе-



дры с богатой и славной историей в 2015 году. Человек в БГМУ новый, Татьяна Николаевна быстро заслужила авторитет среди коллег и уважение руководства благодаря

знаниям в разных сферах – от нескольких языков, литературы, языкознания и методики преподавания до юриспруденции, делопроизводства и новейших компьютерных технологий; умению четко, слаженно и красиво организовать работу огромного кафедрального коллектива; способности дипломатично разрешать конфликты; широкому кругозору, глубоким научным интересам, активности и здоровому патриотизму по отношению к кафедре и университету. Татьяна Николаевна любит свою работу, замечает и ценит вклад каждого сотрудника в общее дело. Показательно, что при аттестации кафедры она каждому из 70 человек дает индивидуальную нешаблонную характеристику.

Татьяну Николаевну уважают и любят студенты. Спокойная, собранная, целеустремленная, она умеет так организовать занятия, что их не хочется пропускать. Каждый студент будет выслушан, успехи будут отмечены, а ошибки корректно разобраны. Удивительно, но ярых противников изучения русского языка на основном курсе Татьяна

Николаевна умеет превратить в преданных русистов, которые участвуют в конференциях, конкурсах и олимпиадах по РКИ, а также продолжают изучать русский язык и методику преподавания РКИ на 4 курсе, в свое свободное время.

Т.Н. Мельникова ведет активную общественную деятельность: она является заместителем председателя Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка как иностранного. На этом посту Татьяна Николаевна сумела активизировать участие в работе БООПРЯИ региональных вузов республики. Благодаря ее активности и личным связям возросло число зарубежных вузов-партнеров БГМУ, и увеличилось количество международных научных и научно-практических мероприятий, проводимых кафедрой белорусского и русского языков. В 2016 году Т.Н. Мельникова представляла Беларусь на Международном научном симпозиуме «Русская грамматика 4.0» в Москве.

Татьяна Николаевна умеет радоваться жизни: заметит первый весенний листок, восхитится кра-

## Ад шчырага сэрца

сками осени, первая встанет на лыжню, организует выезд кафедры на фестиваль, экскурсию или на природу. Она и споет, и станцует, и ненавязчиво проконтролирует, чтобы при подготовке были учтены все мелочи, и позаботится о каждом. Но вместе с тем Татьяна Николаевна умеет поддерживать ту тонкую грань, которая разделяет дружбу, совместный отдых и приоритет Дела.

Легко ли ей? На этот вопрос Татьяна Николаевна всегда достойно отвечает, что она сделала свой выбор, а жаловаться не в ее правилах. В стремительном ритме жизни Татьяна Николаевна находит время для себя, своих увлечений и семьи, умеет оставаться красивой женщиной.

**Дорогая Татьяна Николаевна! Коллектив кафедры белорусского и русского языков сердечно поздравляет Вас с юбилеем! Желаем Вам крепкого здоровья, физических и душевных сил, вдохновения и счастья. Пусть реализуются Ваши мечты и планы!**

Студенческие чтения», соорганизаторами которых выступили БГМУ, ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России (Курск, Россия); ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (Москва, Россия); ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина» (Москва, Россия); Представительства Россотрудничества, Российский центр науки и культуры в Куала-Лумпуре (Малайзия), в Коломбо (Шри-Ланка); Бухарский государственный медицинский институт им. Абу Али Ибн Сино (Бухара, Республика Узбекистан). Инициатор проекта, его идейный вдохновитель – кафедра русского языка и культуры речи Курского государственного медицинского университета и лично ее заведующий, канд. филол. наук доцент Ковынева Ирина Анатольевна.

В рамках договора о сотрудничестве нашего университета и КГМУ кафедра белорусского и русского языков уже в четвертый раз выступает в роли соорганизатора данного мероприятия, которое привлекает с каждым годом все большее число участников.

В связи с нарастанием интеграционных процессов в мире такой формат общения является оперативным, полезным и нужным.

С приветственным словом к участникам конференции выступили: Комиссина И.Г. – проректор по непрерывному образованию и международному сотрудничеству ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России, Шехине М.Т. – советник при ректорате КГМУ, почетный консул Шри-Ланки в Курске, Ахметов А.А. – руководитель представительства Россотрудничества в Малайзии, директор Российского центра науки и культуры в г. Куала-Лумпур, Лешутина И.А. – профессор кафедры методики преподавания РКИ, зам. декана филологического факультета ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина», Хохлова А.В. – руководитель представительства Россотрудничества в Шри-Ланке, директор Российского центра науки и культуры в г. Коломбо, Оськин Н.С. – зам. декана факультета повышения квалификации преподавателей РКИ ФГАОУ ВО «Российский

## В мае в БГМУ состоялись знаковые мероприятия – IV Международная научно-методическая онлайн-конференция «Методика преподавания иностранных языков и РКИ: традиции и инновации» и II Международная студенческая научно-практическая онлайн-конференция «Мир глазами молодых».

университет дружбы народов», Курбонова Г.Н. – зав. кафедрой педагогики, психологии и языков «Бухарский государственный медицинский институт имени Абу Али ибн Сино».

От БГМУ выступил проректор по научной работе Хрыщанович Владимир Янович, который подчеркнул, что наш вуз является

методики преподавания иностранных языков и РКИ.

Участие в международной научно-методической онлайн-конференции дало возможность повысить уровень теоретических знаний и профессионального мастерства, обменяться опытом, обсудить перспективы

## «Мир глазами молодых»



ведущим в сфере медицинского образования в Республике Беларусь, занимает лидирующие позиции по выполнению плана экспорта образовательных услуг. Особое внимание в выступлении было уделено роли кафедр русского языка в обучении иностранных граждан – будущих врачей.

Работа конференции проходила в доброжелательной дружеской атмосфере с активным обсуждением представленной информации.

Приятно отметить, что участники высоко оценили уровень организации конференции, отметили профессионализм и практический подход лекторов, демонстрировавших все разнообразие методов, приемов, технологий

дальнейшего сотрудничества, зарядиться хорошим настроением и положительными эмоциями.

Второй день был не менее насыщенным по эмоциям и профессиональному общению. II Международная студенческая научно-практическая онлайн-конференция «Мир глазами молодых» – очередной этап, который позволил студентам медицинских университетов России (КГМУ, ЕГУ им. И.А. Бунина), Беларуси (БГМУ, ГрГМУ) и Узбекистана (БГМИ им. Абу Али ибн Сино) выступить со своими докладами.

Открывая конференцию, проректор по научной работе Хрыщанович В.Я. поздравил

## Канферэнцыі

участников, рассказал о важности научного общения в данном формате и пожелал успешного выступления и интересных дебатов докладчикам и слушателям. Со своими докладами от Белорусского государственного медицинского университета выступили студенты МФИУ Далелова Дана (Казахстан) и Юрченко Константин (Россия). Особый интерес слушателей вызвал доклад Далеловой Даны о памятниках Беларуси, включенных в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Участники конференции отметили красоту наших достопримечательностей и выразили желание их посетить.

Заинтересованность и бурное обсуждение вызвал доклад Юрченко Константина «Лингвистическая специфика научно-популярных текстов Государственного Дарвиновского музея». Организаторы подчеркнули глубокое знание материала и хорошую теоретическую подготовку докладчика.

Отметим доклады студентов БГМУ, представленные для заочного участия: «Жизнь в гармонии с природой» (Бабаева Акджевал), «Феномен Омара Хайяма в русском культурном контексте» (Азад Реза), «Как сохранить память» (Алиева Айсель, Атаева Дженнет), «Врачебная тайна» (Атвани Нивин, Хотейт Хади), «Синдром Стендаля» или «Флорентийский синдром» (Джумаева Джахан, Лотфи Дарин), «Трагедия стресса у студентов» (Исмаилова Малика), «Общество – медицина – культура – сферы взаимовлияний» (МГиль Камилия, МГиль Гинд), «От Гутенберга к Цуккербергу: две эпохи развития текста» (Халатбари Самира), «Медицина и здравоохранение в Израиле» (Шивчик Родион).

Конференция прошла в атмосфере доброжелательности и заинтересованности каждого участника. Каждый выступающий получил прекрасный опыт демонстрации полученных в результате научного экспериментирования своих результатов, показал уровень владения русским языком.

Елена ГРИНКЕВИЧ, Татьяна МЕЛЬНИКОВА, Елена ТИХОНЕНКО





● Экскурсии

## В Центральном ботаническом саду

**Полноценный отдых летом – залог успешной учебы в новом году.**

Правильный отдых – это здоровый баланс спортивных состязаний, новых открытий и захватывающих проектов. Иностранцы студенты, проживающие в общежитиях №№5, 6, 7, с интересом в дни летних каникул открывают для себя не только архитектурные памятники Минска, но и живописные парковые зоны.

В середине июля ребята посетили парк имени великого белорусского поэта Янки Купалы, расположенный на берегах реки Свислочь. Свежий воздух и атмосфера полнейшего спо-



койствия и умиротворения в самом центре большого мегаполиса никого не оставила равнодушными.

Особенно глубоко впечатлила скульптурная композиция с фонтаном, отражающая один из моментов народного праздника Купалье.

Далее ребята отправились в Центральный ботанический сад НАН Беларуси, который по праву является одним из крупнейших ботанических садов Европы как по составу коллекций, так и по площади.

Студенты познакомились с историей ботанического сада, его ландшафтной архитектурой и планировкой, включая самые интересные уголки сада и экспозиции,

**В разгаре – лето. У студентов 4 курса лечфака – практика. Из аудиторий и учебных классов они перешли в кабинеты врачей-терапевтов участковых и врачей общей практики учреждений здравоохранения.**

Целью практики является закрепление полученных знаний и приобретение студентом навыков и умений по диагностике, лечению, реабилитации и профилактике основных заболеваний внутренних органов в амбулаторных

условиях, оформлению медицинской документации, а также ознакомление с организацией работы амбулаторно-поликлинических учреждений, с содержанием и организацией работы врача-терапевта участкового и врача общей практики.

Производственная врачебная поликлиническая практика студентов осуществляется на должностях помощника врача-терапевта участкового (врача общей практики)

## Шаг навстречу профессии

учреждения здравоохранения. Базами практики являются 36 поликлиник города Минска и амбулаторно-поликлинические учреждения здравоохранения других районных и областных центров Беларуси. Задачами ее является: ознакомление со структурой конкретного учреждения здравоохранения и организацией работы медицинского персонала; формирование основ социально-личностной компетенции путем приобретения студентами навыков межличностного общения с медицинским персоналом и пациентами; формирование основ профессиональной компетенции путем приобретения студентами навыков практического применения знаний, полученных при изучении учебной дисциплины «Поликлиническая терапия».

В течение месяца у студентов имеется возможность под контролем опытных врачей применять, совершенствовать и углублять полученные в течение учебного года знания в реальных условиях практической деятельности. Приобретенные навыки будут полезным опытом в становлении будущего врача.

Наталья ТКАЧЁВА

Наталья ЕРЕМИНА, доцент

## Умеем трудиться — умеем отдыхать

**На смену студенческому отряду, который работал в общежитии № 4, пришли еще три отряда, которые помогают в подготовке общежитий №№ 2, 3 и 4 к новому учебному году.**



Ребята принимают участие в проведении косметических ремонтов, комплексной уборке и благоустройстве прилегающей территории, сборке мебели. Наряду со студотрядами в общежитиях работают ремонтные бригады.

Студенты-медики умеют не только хорошо работать, но и интересно проводить свой досуг.

Участники студотрядов в один из вечеров собрались в актовом зале, в котором стояла дружеская атмосфера, дополняемая песнями под гитару. Каждый желающий смог проявить свой талант, продемонстрировав свои вокальные данные и игру на музыкальном инструменте. Песни, которые исполняли вместе, зарядили всех положительными эмоциями на всю неделю.

После трудового напряженного дня студенты прогулялись



● Традиции

по улицам Минска, посетили фотовыставку под открытым небом «Планета Беларусь», приуроченную к Году малой Родины. Ребята увидели более 60 фото белорусского пейзажа, сделанных космонавтом Олегом Новицким и художником Сергеем Плытквичем.

А 3 августа бойцы двух от-

рядов побывали на празднике корейской культуры, который проходил у стен городской ратуши, познакомились с самобытными традициями, чарующей музыкой и национальной кухней Кореи.

Вот так интересно и с пользой проводят свое время студенты.

Наталья ТКАЧЁВА, зав. сектором воспитательной работы в общежитиях